

育种产业中植物新品种权和专利权的衔接

钟辉 郝佳

(国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心,北京 100160)

摘要:在植物育种领域我国已建立起较为完备的知识产权制度,随着植物育种技术的发展,业界对提高品种相关技术知识产权保护水平的要求越来越高。针对植物品种相关技术知识产权保护不足的现状,通过研究植物新品种权和专利权的客体,发现二者保护客体脱节,造成了两种育种相关技术知识产权之间未能有效衔接,存在保护真空的问题。在此基础上,提出了完善我国植物品种相关知识产权保护制度的对策和建议。

关键词:知识产品;植物新品种权;专利权;客体

Connection of the New Plant Variety Certification and Patent Right in Seed Industry

ZHONG Hui, HAO Jia

(Patent Examination Cooperation (Beijing) Center of the Patent Office, CNIPA, Beijing 100160)

中国是人口大国也是农业大国,粮食安全事关国计民生,实现种业科技自立自强、种源自主可控是实现农业现代化的必然要求。育种产业投入大、风险高、周期长,加强种业知识产权保护对助力种业核心技术攻关具有重要意义。目前,国内植物育种技术创新研发活跃,迫切需要在现有的法律制度下完善植物育种相关的知识产权保护,为植物育种科技创新提供知识产权的最大保护^[1]。

我国于2001年12月加入了WTO,《与贸易有关的知识产权协议》(以下简称《TRIPS协议》)是加入WTO的国家和地区都有义务遵守的国际公约,其中第27条规定了能够获得专利权保护的主体,该条第3款(b)规定“除微生物之外的植物和动物,以及除了非生物方法和微生物方法之外本质上为生产植物和动物的生物方法”可以排除其可专利性,并且同时规定了“缔约方应以专利方式或者一种有效的特殊体系或二者的结合对植物新品种给予保护。”作为《TRIPS协议》缔约国,中国通过植物新品种权对植物品种进行保护,通过专利权对育种方法等进行保护。

1 中国植物品种相关技术知识产权保护现状

1.1 植物新品种权 植物新品种权的立法宗旨在于鼓励培育和使用植物新品种,促进农业、林业的发展。植物新品种权是指完成育种的单位或个人对其授权的品种依法享有的排他独占权,任何单位或者个人未经品种权所有人许可,不得为商业目的生产或者销售该授权品种的繁殖材料,不得为商业目的将该授权品种的繁殖材料重复使用于生产另一品种的繁殖材料。近年来,植物新品种权相关的司法和行政实践日趋完善、逐渐加大对育种者的保护力度,农业农村部每年发布年度农业植物新品种保护十大典型案例,类型涉及新品种权侵权相关的司法案例、行政执法案例、确权相关的行政审批案例。尽管如此,仅通过植物新品种权仍难以有效保护育种者权益。主要体现在以下4点。

第一,植物新品种权保护时效滞后、保护不及时。植物品种的育种过程耗时持久,植物新品种审定确权的客体是已育成、产业上已经推广应用、较为成熟的植物品种,无法对新制备或新发现的植物育种材料或种质资源进行及时有效的保护。

第二,植物新品种权保护的客体局限、不保护

郝佳为共同第一作者

尚未形成品种的育种材料。植物新品种权保护的主体必须是列入国家植物品种保护名录(以下简称保护名录)中的植物种属,并且需要符合授权条件,由此可知植物新品种权保护的主体是保护名录中已育成品种的植物品种,而不保护名录外或未育成的中间育种材料。

第三,植物新品种权难以保护育种过程中关键智力贡献。在植物育种中往往通过生物工程、诱变、远缘杂交等手段获得具有新性状的植株或育种材料,其他的杂交、回交、轮交等传统育种方法均为本领域常规技术手段,综合性状表现优良适合作为亲本的已知商业化品种也容易替代,因此,在最关键的、具有新性状的植株或育种材料无法通过植物新品种权保护的情况下,仅提供育成植物品种的新品种权保护容易被规避。

第四,植物新品种权侵权的行政处罚空转。由于植物新品种行政裁决和行政处罚糅杂、行政处罚和假种子处罚重叠,导致了植物新品种权侵权行政处罚实质上被架空^[2]。

1.2 植物品种相关的专利权 《专利法》的宗旨在于鼓励发明创造,推动发明创造的应用,提高创新能力,促进科学技术进步和社会发展。因此与植物新品种权不同,专利权涉及各学科技术领域而并非仅涉及植物育种技术。

由于中国《专利法》排除了植物品种的可专利性,因此植物品种相关技术在国内的专利布局,主要涉及功能基因、检测方法等上游技术或边缘技术,难以为育种者的关键智力劳动成果提供有效的专利权保护。通过专利权维护植物品种成果的司法和行政案例也极为罕见。植物育种者客观上难以通过专利权有效保护关键的育种成果。

2 中国植物品种相关技术知识产权的客体对象

知识产权的客体是享有知识产权的智力成果。基于目前中国植物新品种权、植物品种相关专利权的二元保护体系未能充分保护植物育种者权益的现状,首要的是从两种知识产权保护的客体条件进行研究,分析育种技术知识产权保护不足的原因。

2.1 植物新品种权保护的客体条件 植物新品种是实施育种方法和完成育种过程得到的结果,而不是育种过程和育种方法等如何培育植物新品种的技

术方案。1997年颁布的《植物新品种保护条例》,对品种权的内容和归属、授予品种权的条件、品种权的申请和受理、品种权的审查与批准、期限、终止和无效、罚则等进行了规定。其中,授予品种权的条件包括:(1)属于国家植物品种保护名录中列举的植物的属或者种;(2)具备新颖性、特异性、一致性、稳定性;(3)具备适当的名称,并与相同或相近的植物属或种中已知品种的名称相区别。2021年修订的《中华人民共和国种子法》第25条规定,对国家植物品种保护名录内经过人工选育或者发现的野生植物加以改良,具备新颖性、特异性、一致性、稳定性和适当命名的植物品种,由国务院农业农村、林业草原主管部门授予植物新品种权,保护植物新品种权所有人的合法权益。第90条中对品种、新颖性、特异性、一致性、稳定性等的含义进行了规定,其中品种是指经过人工选育或者发现并经过改良,形态特征和生物学特性一致,遗传性状相对稳定的植物群体。

由此可知,中国植物新品种权受理和审查的客体仅限于保护名录内列举的植物属或者种的植物品种,植物新品种权的保护范围是授权品种的繁殖材料。植物新品种权所述的植物品种,为形态特征和生物学特性一致、遗传性状相对稳定的植物群体。因缺乏一致性、稳定性而未形成植物品种的植物群体、植株或其繁殖材料则不能通过植物新品种权进行保护。

2.2 植物品种相关技术的专利权保护客体对象

《专利法》第25条第1款第(四)项规定动物和植物品种属于不授予专利权的主题。《专利审查指南》将植物群体、植株个体、繁殖材料均归属于《专利法》意义上的植物品种,从而对排除于专利权保护之外的植物品种进行了扩大化解释,不仅包括了生物学意义上的植物品种,还扩展到了未形成植物品种的植物群体、植株以及植物繁殖材料。这就导致了目前植物品种相关技术专利权保护的客体仅限于生产植物的非生物学的方法。

2.3 植物新品种权与专利权的客体对象未能有效衔接

在我国,植物品种相关技术成果的知识产权种类主要包括植物品种权和专利权,如二者能有效衔接,就能为育种者提供充分的知识产权保护。根据植物新品种权和专利权的制度设计,育种者的智慧成果及相应的知识产权分为以下3类:(1)新的

优良植物品种由专门的植物新品种权进行保护;(2)通过非生物学方法生产植物品种的方法由专利权进行保护;(3)通过主要是生物学的方法生产植物品种的方法,由于其缺乏人的技术介入、或人的技术介入对于所述方法达到的目的或效果未能起到主要控制作用或决定作用,因而不能被授予知识产权。

然而在具体实践中,由于植物新品种权的授权和确权程序中对于授权客体的植物品种采用了严谨的解释,而专利权的授权和确权程序中又对专利权排除客体的植物品种采用了宽泛的解释,从而留下了植物品种相关技术知识产权保护的空白。

3 我国植物品种相关知识产权保护的完善建议

3.1 将植物新品种权的行政审批权归由同一部门管理,取消植物种类的限制,将植物新品种权的保护客体延及至所有植物种属,而限于保护名录中列举的种属 随着我国植物育种科技的进步,扩大植物新品种权的保护范围不仅是响应育种者对自身权益保护的迫切需求,也是为应对未来加入 UPOV 1991 年文本做准备^[3]。目前《种子法》《植物新品种保护条例》通过保护目录将植物新品种权根据种属的不同分别由农业农村部和国家林草局两个部门各自独立进行审定授权,然而,中国幅员辽阔、植物遗传资源丰富,有产业价值的植物品种不限于保护名录中列举的植物种属,保护名录难以覆盖全部的植物种属,不能对所有具有产业价值的植物品种进行有效保护。此外,两部门根据植物品种客体的不同对植物新品种进行平行审查也不利于实践中新品种权授权标准的一致。

从国外植物品种权保护制度的规定来看,无论是 UPOV 公约、还是美欧植物品种保护制度都没有根据植物种属由不同的部门独立审批,也没有对植物品种权客体的植物种属进行限制。因此,将植物新品种权的行政审批权归由同一部门管理、取消保护名录的限制也有助于中国植物新品种保护制度与国际接轨。

3.2 在方法专利延及所述方法直接获得产品的一般规定下,针对植物品种的生产方法设置例外,增强专利法体系内部的逻辑严密性,避免法条之间相互抵触 《专利法》第 25 条将植物品种排除于专利权之外,《专利审查指南》中明确了排除的植物品种包

括植物,同时还规定生产植物的非生物学方法不排除于专利权之外,这就造成了植物品种相关专利只给予生产植物的非生物学生产方法而不保护任何植物。然而,由于《专利法》第 11 条规定了方法专利权延及依照该方法直接获得的产品,因此对于生产植物的非生物学方法专利权,根据《专利法》第 11 条则能够使植物主题通过所述方法专利获得保护,这就导致了《专利法》第 25 条和第 11 条之间的逻辑不严密^[4]。

中国的专利制度是在借鉴欧洲专利公约(EPC)的基础上建立起来的,欧洲专利体系中,在方法专利权的保护延及所述方法直接获得产品的一般原则前提下,对于植物品种的生产方法还进行了特殊规定,从而解决了不排除植物非生物学生产方法而排除植物品种、方法专利延及其直接获得的产品二者之间的逻辑抵触。中国同样可以借鉴欧洲专利法的上述规定,通过设置特殊规定完善《专利法》第 25 条和第 11 条之间的逻辑。

3.3 将专利权和植物新品种权中植物品种的含义统一,加强二者之间的衔接,避免植物育种关键技术的知识产权保护真空 目前植物新品种的两种权利形式呈现出融合、并存的趋势。品种权与专利权融合、并存的结果是,越来越多的国家和地区开始或扩大植物新品种专利保护,要么以专利权保护为主、品种权保护为辅,植物新品种相关专利涵盖植物新品种相关的所有发明创造;要么以品种权保护为主、专利权保护为辅,植物品种相关专利只给予品种权客体之外的发明创造^[5]。《专利审查指南 2010(2019 年修订)》中解释了专利权排除植物品种的原因在于植物新品种可以通过《植物新品种保护条例》给予保护,因此《专利法》排除植物品种的立法本意在于使植物品种相关技术在专利权和植物新品种权之间相互衔接。然而,在实践中专利权排除的植物品种采用了扩大化解释,而植物新品种权授权的植物品种则采用了严谨的解释,导致二者之间的衔接脱节,造成了产业上具有育种价值、最能体现智慧贡献的植物群体、植株以及植物繁殖材料无法获得任何知识产权的保护。

4 结论

我国的植物育种技术和育种产业取得了长足的进展,育种相关的知识产权体系初步建立,然

云南稻品种管理工作十年

李全衡 郑智 夏艳波

(云南省种子管理站,昆明 650031)

摘要:优良品种是促进农业生产稳定发展和农民持续增收的根本,是种业发展的关键。农作物品种管理是种子管理的基础和重要内容,试验审定是品种管理的主要内容和方式。党的十八大以来,云南省创新品种试验审定管理,坚持试验审定、展示示范推广原则,坚持试验审定为生产服务,与时俱进做好试验审定,构建多出品种、快出品种机制和选好品种、选大品种平台,促进新品种选育及应用,为推动云南稻种业振兴提出对策措施。

关键词:稻;品种管理;云南省

Ten Years of Rice Variety Management in Yunnan Province

LI Quan-heng, ZHENG Zhi, XIA Yan-bo

(Seed Management Station of Yunnan Province, Kunming 650031)

农作物品种管理是种子管理的基础和重要内容,以品种试验审定为核心的品种管理制度是我国种子管理中的一项重要制度。云南省在稻品种管理工作方面,贯彻新发展理念,坚持高质量发展,坚持守正创新,制定了云南省稻品种审定标准,确定了特殊用途品种范围和试验方法,构建了统一试验、联合体试验、自有特殊用途品种自主试验^[1]和同一适宜

通信作者:郑智

而植物新品种权与专利权尚未能有效衔接,无法充分发挥植物育种相关知识产权双轨制保护的优势。突出的问题在于具有较高育种价值、但尚未形成植物品种的中间育种材料既不能受到植物新品种权的保护,也不能受到专利权的保护。此外,植物新品种权保护范围受到保护名录的限制,专利保护体系中也存在《专利法》第25条和第11条之间逻辑不严密的疑问。针对产生上述问题的原因,本文进一步提出了完善植物育种相关的知识产权体系的措施和建议。从立法层面,完善植物新品种权与专利权相关法律,增强其相互协调性;从行政审批层面,对植物新品种权的审定进行统一管理,

生态区省际间引种备案的多出品种、快出品种机制渠道,在此基础上,组织新品种展示示范,进行优中选优,搭建选好品种、选大品种平台,促进新品种快速应用。

1 创新品种试验审定管理

2011年以来,全面实行编码和滚动制试验,育种单位不承担试验,以保证试验的公正。2013年起各州(市)不再特审品种,以提高试验效率,保证试验审定质量。“十二五”期间有341个稻品种参

专利审查中对涉及植物品种条款的执行标准进行优化。

参考文献

- [1] 罗霞. 植物育种成果的专利权保护. 知识产权, 2020(2): 39-47
- [2] 周樾平, 石秀秀. 我国植物新品种行政执法制度的缺陷与完善. 电子知识产权, 2022(1): 60-68
- [3] 李汝敏, 朱文玉. 中日植物新品种法律比较研究. 世界林业研究, 2020, 33(3): 90-94
- [4] 管荣齐. 植物新品种的可专利性. 中国发明与专利, 2020, 17(10): 120-124
- [5] 管荣齐, 薛智胜. 从 TPP 知识产权规则审视植物新品种的可专利性. 知识产权, 2016(3): 117-121

(收稿日期: 2023-02-15)